

“小案”进社区 普法零距离

本报讯(记者 刘友旺)勤工俭学的大学生将银行卡交给陌生人使用,涉嫌“帮信”犯罪,检察机关不起诉助他重返校园;为争抢电动自行车充气,一名工人将工友砸成轻伤,检察干警积极化解矛盾,让双方握手言和。6月18日,小店区检察院消息,该院以“解纷睦里”“识骗防诈”为主题,在康宁街社区党群服务中心开展“‘小案’巡讲进社区活动”,讲述“为民故事”,推动诉源治理。

小王是在校大学生。2023年12月,微信好友给他介

绍了一个金融证券的兼职,声称可日结300元。网聊几天后,双方在广州见面,小王按要求将手机和新办的银行卡以及密码交给对方使用,并配合刷脸。短短6小时,他的银行卡流水高达174万元,其中涉诈金额38万余元。案发后,小王因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,被移送检察机关审查起诉。

小店区检察院受理后,第一时间讯问小王,了解到他因家庭条件困难想兼职赚取学费,一时失足踏入犯罪深渊。经核实,小王日常表现良好,

若起诉判刑将面临开除学籍的风险,人生轨迹会彻底逆转。于是,该院积极推动小王退还非法获利、退赔被害人经济损失,最终取得了谅解,随后依法对其作出相对不起诉。

彭某、颜某均是进城务工人员,在同一个工地干活。一天,彭某准备给电动自行车充电时,因争夺充电位与颜某发生口角,后演变成肢体冲突。彭某情绪激动,挥起手中的安全帽砸向颜某,致其右侧鼻骨及鼻中隔骨折,构成轻伤二级。事后,彭某投案自首。

“这是民间纠纷引发的轻微刑事案件,如果简单地对彭某逮捕、起诉,不仅不利于矛盾化解,还会对两个家庭造成更大伤害。”为修复受损的社会关系,维护社会和谐稳定,小店区检察院积极调解,化解了双方的矛盾,彭某家属赔偿颜某损失并取得谅解,随后召开听证会依法对彭某作出不起诉决定,让双方放下恩怨,重新回归正常生活。

在讲述办案故事的同时,检察干警将法治课堂搬到了百姓家门口。一方面,剖析刷

单返利、虚假投资理财、冒充公检法等常见高频骗局的“画皮”与陷阱,提炼出不轻信、不透露、不转账的“识骗防诈金钟罩”,以及遇骗后的“急救指南”,为居民的钱袋子筑牢防线。另一方面,提醒大家学会用法律的思维和方式处理生活中的矛盾,遇到纠纷“三思而行”,一思法律后果,想想会不会坐牢;二思经济损失,算算要赔多少钱;三思家庭影响,问问家人怎么办。日常相处牢记“三件宝”,多说暖心话、常做举手劳、勤走调解门。

非法贩运“龙骨” 三人当场被捉

本报讯(记者 张晋峰)高速交警夜间巡逻,发现服务区内有两辆面包车车尾相对,3名男子正快速搬运物品。交警果断上前盘查,结果发现车上有400余公斤受国家保护的“龙骨”。6月19日,山西高速交警一支队通报了相关情况。

6月16日22时许,高速交警

一支队二大队民警在辖区一服务区发现灯光昏暗处有两辆面包车车尾相对,3名男子正在快速搬运着物品,十分可疑。看到巡逻警车后,3名男子立即关闭车门,准备驶离。见此情景,民警立即拉响警报,责令对方停车接受检查。经检查,3名男子车上有400余公斤受国家保护的“龙骨”。

目前,案件已移交当地警方作进一步处理。

相关链接

“龙骨”指古代哺乳动物(如象、犀牛、三趾马等)的骨骼化石,俗称“土龙骨”或“粉龙骨”。

无论是否用于药材,凡具科研价值的古脊椎动物化石均属国家所有,盗掘必究。

开展法治宣传 支招维权解纷

本报讯(记者 辛欣)哪些法定义务是经营者的“紧箍咒”?又有哪些权利是消费者的“护身符”?6月17日,古交市司法局河口司法所工作人员走进河口镇火山社区,从经营者和消费者的双重角度,为商户送上维权解纷的“法治套餐”。

河口司法所邀请村居法律顾问,解读商品质量、虚假宣传、格

式条款、售后服务等日常经营中容易踩中的“雷区”,梳理可能构成的侵权行为及其对应的法律后果,提醒商户时刻绷紧合法经营这根弦,避免因小失大。同时,帮助商户深入理解消费者享有的安全保障权、知情权、选择权、公平交易权、求偿权等核心权利,引导商户主动尊重和维护消费者权益,变被动为主动服务。

“诚信守法经营确实是根本,不然生意做不长久。今天学到的法律知识,既是保护消费者,也是在保护我们自己。”干货满满的“法治套餐”,在场的商户们“品尝”得津津有味。大家深刻认识到,在履行法定义务的前提下,运用法治思维和方法能够最大限度规避经营风险,有效保护自身合法权益。

泄私愤引发事故 获刑后悔不当初

同事之间发生矛盾该如何解决?有人选择沟通和解,而有人则采取极端方式对他人进行报复。6月19日,迎泽法院发布一起案例,通过以案说法的方式告诫大家,面对冲突和纠纷时,要保持冷静和理性。

小李和小王是同一家公司的同事。入职以后,二人因工作原因数次发生摩擦,矛盾越来越大。小李对小王的怨恨日渐加深,开始产生报复小王的想法。

某天,在网上搜索如何报复仇人的小李看到了一则信息,该人在实施报复后,在网上炫耀自己的“光辉事迹”。小李一看,作案手法正合其心意。于是他偷偷来到小王停车的地方,拧开小王汽车轮胎的气门芯,将随手捡来的小石子塞进了气门芯里,然后拧上了气门芯帽,离开现场。

小王开上车后,起初并没有什么感觉,直到其驾驶车辆上了快速路后,才感觉不对劲。小王

想要刹停车辆,但发现怎么踩刹车都停不下来。眼看就要撞到前边的车了,小王猛打方向,车辆原地旋转360度,撞上了路中间的隔离护栏,造成了车辆受损、人员受伤的交通事故。

经鉴定,小王驾驶的车辆轮胎因“慢跑气”,驾驶过程中轮胎与轮毂发生滑脱,车辆制动能力严重下降,最终导致了车祸。小李最终被抓获,面对办案人员的讯问,他懊悔不已地说:“我只是想出气,没有想到后果这么严重。”

人民法院经审理认为,被告人小李出于泄愤目的,故意破坏他人机动车,足以使汽车发生倾覆、毁坏危险,其行为已构成破坏交通工具罪,将被判处相应刑罚。

迎泽法院法官表示,人与人之间发生矛盾在所难免,但千万别学案例中的小李用危险的方法进行泄愤。这些“动作”看似解了心头之恨,但其代价远比想象中

沉重,自己不但要赔偿他人经济损失,还需要承担相应的法律责任。法官特别提醒大家,“冲动是魔鬼”,面对冲突时,一定要保持冷静,切勿因一时情绪上头作出错误行为。

记者 任蕾

相关链接

《中华人民共和国刑法》第一百一十六条规定:破坏火车、汽车、电车、船只、航空器,足以使火车、汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险,尚未造成严重后果的,处三年以上十年以下有期徒刑。

第二百三十四条规定:故意伤害他人身体的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。犯前款罪,致人重伤的,处三年以上十年以下有期徒刑;致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

生猪高速乱窜 众人携手处置

本报讯(记者 张晋峰)两头猪在运输过程中掉落后,在高速公路乱窜,严重影响交通安全。发现情况后,高速交警和路政工作人员联手处置,最终排除隐患。6月19日,山西高速交警六支队通报相关情况,提醒大家务必将货物捆绑牢固,防护到位。

6月14日清晨,高速交警六支队三大队接到报警称,两头猪掉落在辖区青银高速公路,因受惊四处乱窜,严重影响行车安全。接到报警后,交警立即会同路政工作人员赶赴现场,并设法联系到了猪主人。到达现场后,交警立即对路段实施临时管控,随后和路政工作人员及猪主人分工合作,通过设置围挡等方式,合力将猪控制住,并搬上皮卡车,迅速恢复了正常通行。

高速交警提醒大家,运载货物尤其是活禽家畜时,出发前一定要仔细检查货箱封闭情况,确保捆绑牢固、防护到位,行驶途中可在服务区多做检查,避免类似情况发生。若在高速上突遇动物闯入,切不可猛打方向盘或急踩刹车,应保持冷静,采取点刹减速,在确保安全的前提下缓慢避让,防止因操作不当引发事故。

萌娃走失不慌 警民合力找妈

本报讯(记者 辛欣)6月15日,一个三四岁的小男孩骑着小三轮车,“闯”入涧河路一家卖汉堡的快餐店,引起了店员的注意。得知孩子找不到妈妈了,店员通知尖草坪派出所民警赶来,找到了孩子的母亲。

当天下午,一个三四岁的小男孩蹬着小三轮车径直“闯”入一家汉堡店,店员被他横冲直撞的可爱模样吸引了目光,不过见他进店时前后都有大人相伴,便很快将注意力转移到手头的工作上,没再过多留意萌娃的举动。

半个多小时后,店员走出备餐间,准备收拾大厅的餐桌,这才发现顾客几乎都离开了,只留下小男孩独自骑着车在拐角处玩耍。这时,店员意识到孩子当时进店是被夹在客流中,其实并无大人相随,随即上前询问,小男孩奶声奶气地回答说找不到妈妈了。

尖草坪派出所民警闻讯赶到,了解情况后,将孩子的照片通过网格员发到各社区微信群,扩大寻亲力度。不一会儿,好消息传来,小男孩的母亲找到了。原来,孩子母亲就在隔壁商场上班,她一时没看住孩子,小家伙骑车溜出门直奔心心念念的汉堡店,好在有惊无险,孩子平安归来。